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3 Lagebeziehungen von Geraden - Lineare Gleichungssysteme

3 Lagebeziehungen von Geraden -
Lineare Gleichungssysteme

Lineare Gleichungssysteme grafisch l6sen
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Was ist ein lineares Gleichungssystem?

Ein lineares Gleichungssystem (kurz LGS) Beispiel:
besteht aus zwei linearen Gleichungen 2x+3y=2
mit zwei Variablen, die durch ,und” ver- -Xx+ y=4
knipft sind. oder
Damit man auch sieht, dass die beiden 2x+3y=2
Gleichungen zusammen gehoren, schreibt -Xx+ y=4
man die Gleichungen untereinander und oder
¢ verbindet sie z.B. mit einem Strich oder I 2x+3y=2
¢ verbindet sie mit einer spitzen Klammer Il -x+ y=4

oder Losung:
e schreibt die Nummer der Gleichung davor. L= {(-2,2)}, denn
Jedes Zahlenpaar (x;y), das beide Glei- | 2:-(-2)+3-2=2 vV
chungen erflllt, ist eine Losung des LGS. und
Fir die Losungsmenge, kurz Losung, N --2)+2=4

schreibt man L = {(x;y)}

So kannst du ein lineares Gleichungssystem (LGS) im Koordinaten-
system darstellen:

Da jede lineare Gleichung mit zwei Variablen als Gerade in einem Koordinaten-
system dargestellt werden kann, besteht die grafische Darstellung eines LGS aus
zwei Geraden.

1. Forme beide Gleichungen so um, dass du die Geraden gut zeichnen kannst.
2. Zeichne die beiden Geraden zusammen in ein Koordinatensystem.

Beispiel: | 2x+3y=2 Ay
1 -X+ y=4 4
| 2x+3y=2 | -2x Wanale in
3y=2-2x |:3 3T ale allgemerne
y=g_gx= A Geraaen—
3 3 0 2T glerchung
[l -Xty=4 | +x y=mxte
y=4+x= 17 um.
| | | ] i
2 ol 12 |
_1__
L=1{(-2;2)}
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So sehen die Losungen eines LGS aus:

Fall 1:
Das LGS hat genau

eine Losung, ein Werte-

paar (x;y).

L={(x;y)}

Fall 2:

Das LGS hat keine
Losung.

Man sagt, die
Losungsmenge
ist leer.

Fall 3:

Das LGS hat unendlich

viele Losungen. Das

bedeutet, alle Zahlen-

paare (x;y), die eine
Gleichung erfiillen,
sind Losung des LGS.

L={x;y) |y =mx+c}
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I X+ y=4

I —4x+2y=-4

Umgeformt in Geradengleichungen:

I y=-x+4

I y=2x-2

Die beiden Geraden haben eine unter-
schiedliche Steigung m,  m.,.
Deshalb schneiden sich die beiden

Geraden in einem Schnittpunkt S (x| y).

I - x+2y=-2

Il -2x+4y= 6

Umgeformt in Geradengleichung:
I y=%x—1

I y= %x +15

Die beiden Geraden haben die gleiche
Steigung m, = m, und einen unter-
schiedlichen y-Achsenabschnitt.
Deshalb haben die beiden Geraden
keine gemeinsamen Punkte.

Sie schneiden sich nicht, sondern sind
parallel.

| —4x+2y=-4

[l 3y=6x-6

Umgeformt in Geradengleichung:

| y=2x-2

Il y=2x-2

Die beiden Geraden haben die gleiche
Steigung m, = m, und den gleichen
y-Achsenabschnitt.

Deshalb haben die beiden Geraden
unendlich viele Punkte gemeinsam.
Die beiden Geraden sind identisch,
d.h. gleich.

L={(2;2)}

_2-1-
| L={(x;y) |y =2x-2}



Lineare Gleichungssysteme grafisch 16sen

l)bungsaufgaben

Aufgabe 1 @ OO
Das LGS hat genau eine Losung. Zeichne die Geraden in ein Koordinatensystem und
bestimme die Koordinaten des Schnittpunkts.

a)y=2x-2 b)y=%x+’l,5
y=-x+4 y=3x+15
by by
4 4
3 3
2 2
1 1
X X
-4 -3 2 10 12 3 4 4 -3 -2 -10 12 3 4
-2 2
-3 -3
-4 -4
Aufgabe 2 @ OO
Gib die Losungsmenge des zugehorigen LGS an.
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i)l:ungsaufgal:en

c) L=
\ Ay Ay
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Aufgabe 3 @ OO
Gib zu jeder Darstellung das zugehdrige LGS und seine Losungsmenge an.

a) '} b) Ay /
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Aufgabe 4 @ OO
Ordne zu, welches Gleichungssystem zu welcher Darstellung gehért und gib jeweils
die Lésungsmenge an.

a) | X+2y=-2 b) I 3x+ y=2
Il 2x+4y=8 Il -15x-3y=-1
o | 2x+4y=2 d I 3x-4y=-1
I 3x-2y=3 Il 4x-6y=-4
\ by \ Ay
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